

秦淮河边一天两个救人场景,说明爱心不分国界,更无关年龄和身份

看到女孩落水后,他一路小跑过来,毫不犹豫地跳下去救人……

# 这个“洋雷锋”你认识吗?

## 南京公安要给他申请见义勇为

昨天,一段“老外秦淮河勇救跳河女子”的视频在网上走红,一名身穿蓝色条纹衬衫的外国大叔,跳下水帮助救起了一名落水的年轻女孩。现代快报记者了解到,这是8月17日下午发生在南京夫子庙景区的真实一幕。但这位救人的“洋雷锋”很快离开了现场,没有人知道他的身份和国籍。秦淮警方表示,认识这位“洋雷锋”的请与他们联系,警方将为他申请见义勇为表彰。

见习记者 陈曦  
现代快报记者 陶维洲 朱蓓



老外下河救人,并帮助落水女子保持正确的姿势



救人后悄然离去 图片来自网络(请网友来领稿费)

### 网络热传

#### “洋雷锋”救人视频获网友疯狂点赞

“救救我……救救我……”,网上视频中隐约能听到女孩阵阵的呼救声,游船上的游客和工作人员合力将落水的女孩救上船后,又先将老外和那名男子拖上了船。

女孩身穿白色T恤,看上去整个人都虚脱了。被救上船后,她侧趴在船头,女孩的同伴本想将女子翻过身来,但老外大叔阻止了他。老外用手固定住女孩的头部和腿部,并轻轻拍打她的背部,这个动作持续到了视频结束,有网友称,这是正确的急救方法。

除了这个视频外,还有一组外国大叔救人的图片被网友拍下,发到了微博上,网友们纷纷点赞。截至昨晚6点,仅仅优酷网上传的救人视频,就被网友点赞3600多次。

网友们纷纷对这位“洋雷锋”竖起了大拇指,还有网友称赞他是“中国好老外”。一名网友感叹道,救人的老外身上有中国的“侠义精神”。还有不少网友表示,好人不分国界,救人的行为都该点赞,同时很多网友提醒道,大家都应该加强紧急情况的应对能力,才不至于在遇上这种情况时“抓瞎”,“救人时应该脱了衣服再下水,否则衣服吸水后水性好的都顶不住。”

### 事件还原

#### 女孩突然跳河,外国大叔一路跑来下水救人

到底这位“洋雷锋”是谁?当时救人的情况是怎样的?昨天下午,现代快报记者来到了事发地点——夫子庙平江桥。

“就听到扑通一声,旁边有人喊跳河了。”秦淮河沿岸一家店铺的服务员说,等她回过头去看时,那个女孩已掉到水里了。

“那个男的一只手拽着她,不到一分钟,就掉水里了。”同样目睹了事件全过程的孙阿姨告诉记者,那名女孩整个人都挂在了桥外面。孙阿姨说,因为女孩身体微胖,那名男子可能坚持不住了,女孩就掉了下去。

根据孙阿姨的叙述,女孩落水后,同行的红衣男子紧接着就从桥旁边下到河里救人。但男子

的水性看上去并不好,在水里没游几下就靠在桥下一旁的石壁上扶着,而女孩在水里也挣扎了四五分钟,“已经快要沉下去了。”孙阿姨说,当时,女孩已经离最初落水的地方有一段距离了。几位目击者称,跳河前,女孩和同行男子在桥上说了半天话,“估计是闹矛盾了。”

外国大叔是突然出现的,桥对面店铺里的工作人员说,老外是从桥头的咖啡店方向跑过来,从另一侧桥尾下去来到岸边,然后跳下河,和红衣男子一起把女孩从水里捞了起来。

这时,恰好有一艘游船经过,“船夫”贺桂生师傅立即停船,招呼船上的游客一起帮忙,

把水里的三个人都拉到了船上,这才有了视频中的那一幕。贺师傅随即将游船靠岸,把三人送到了码头上,看到三人没有大碍,贺师傅和游客们都放了心,然后才将游船驶离。

“当时那个老外都湿透了,还有点发抖。”岸边一家店铺的服务员说,老外的脚一直是光着的,应该是下水时就把鞋子脱了。还有目击网友反映,这位老外大叔是附近一家咖啡馆的顾客,看到发生了危险立即跑出来救人。不过咖啡馆的服务员表示对此并不清楚。

周围的很多目击者“还原”了当时的救人场景,但关于这位“洋雷锋”的身份,却没人知道。

### 警方寻人

#### 希望能找到这个老外,为他申请“见义勇为”表彰

女子落水后,很快就有路过的市民拨打了110报警。同时,白鹭洲派出所的三名民警也路过现场,进行了查看。此时,游船已经将落水的女子安全送到了码头上,红衣男子和老外也已经恢复了体力。

民警确认三人没有生命危险、不需要救助之后,便拨打电话将此事告诉了指挥中心。随即,夫子庙派出所的民警也赶到现场,但此时,老外、红衣男子和溺水的女孩都已经离去。他们没有留下任何信息。

“老外救人的举动传递了正能量,如果有人认识这个老外,希望能和警方联系,我们将为这位勇敢救人的老外申请见义勇为表彰。”南京秦淮公安分局相关负责人想通过媒体找到知情者。



扫描二维码,查看救人全过程  
现代快报记者  
刘玉莹 制作

### 施救正确

#### 专家:用“复苏体位”急救一看就是训练过的

救人的视频在网上传开后,很多网友都对落水女孩被救到船上之后,外国大叔“奇怪”的动作感到好奇,有网友指出这是正确的急救姿势,这是真的吗?这个姿势到底有什么作用呢?

南京市急救中心急救科科长郝思祥在看过视频后告诉记者,这位“洋雷锋”使用的动作名称叫“复苏体位”,一般用于心肺复苏之后,或者是在溺水者意识还比较清醒,没有大量呛水的情况,“如果大量呛水则需要先进行控水。”

在视频中,老外用右手枕在女孩的头部下方,让女孩侧躺着面部朝下,而不是仰面躺着,这也是有原因的,“这样防止苏醒后呕吐,防止呕吐物或者水吸入肺部。”郝思祥表示,这位老外的动作一看就是训练过的,而这种急救训练,在国外是比较普及的。

## 200多斤胖小伙不慎落水,民警和市民合力将他救上来,获救后连声感谢 “要不是他们,我这条命就给搭上了”

小伙在秦淮河边散步,鞋子不小心掉到了河里。他赶紧伸手去够,结果自己也掉了进去。眼看着就要被水流冲走,这时,正好一名民警巡逻经过,将其拽住。不过,这位小伙子有200多斤重,民警呼叫增援才把他给救了上来。通讯员 罗毅  
现代快报记者 陶维洲

8月17日晚上6点半左右,南京水上公安分局内河派出所民警郭艳文正在秦淮新河边巡逻。突然,他听到“扑通”一声。此地靠近长干桥,他赶忙查看是不是有人落水了。果然,一个人头从水里浮了上来,显然是有人落水,但不会游泳,正在水中浮沉。

“撑住,我来救你!”郭艳文立

马跑过去救人。不过,水流很急,已经把落水者冲到了较远的地方。“不行,得截住他!”郭艳文放眼望去,前方岸边停放着一艘小船,于是他立即冲到船上,拿起船上一根竹竿,将落水者给捞住了。“小伙子,别松手,我拉你上来。”

不过,此时郭艳文才发现,落水者是个大胖子,体重可能在200

斤以上,他根本没办法将小伙子拉上来。坚持了10分钟,郭艳文快撑不住了,他赶紧呼救。这时,长干桥上一过路小伙听到呼救,立马前来帮忙。不过,他们两人还是拉不动落水者,郭艳文赶紧用电台呼叫增援。

15分钟后,内河派出所副教导员周宝银带着两名民警赶到现场,5人合力终于将落水的大胖子给

救了上来。经过了解,落水男子今年27岁,体重210多斤,当晚他在秦淮河边散步,不小心将自己的拖鞋踢到了河里。于是,他赶紧到河边想把鞋子捞上来,结果自己反而掉入了河中。

“要不是民警救我,我这条命就因一只拖鞋给搭上了。”获救男子连连向民警和热心市民表示感谢。